

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“
Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26 — Tel. 13-02
Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Koroški Slovenec, uredništvo, Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26

List za politiko,
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 10 Rpf.
Stane četrtletno: 1 RM — Rpf.; celoletno: 4 RM — Rpf.
Za Jugoslavijo četrtletno: Din. 25; celoletno: Din. 100
Za Italijo: Prezzo die vendita Lire — 60.

Otrok.

V borne jaselce tihe zimske noči je bilo položeno dete. Bilo je ko vsako novorojeno človeško bitje ne bogljeno in slabotno, odpiralo je oči, pa ni videlo, imelo ročice in nožice, pa niso ubogale. A nebesa so bila odprta ob tem čudovitem rojstvu, angelski zbor je prepeval „Slava Bogu na višavah...“, vznemirjeni po notranjem glasu so hiteli pastirčki k samotnemu hlevcu in se prvi poklonili detetu. Minula so za tem stoletja in tisočletja in borno dete božične noči je zavojevalo četrtno vsega človeštva na zemlji. Od tiste prve noči pred dvatisočletjem pa do danes se praznuje sveta noč, praznik božičnega Deteta, praznik otroštva.

Človeška mati se klanja nad novorojenčkom. Oče, poln vsakdanje skrbi in obtežen po poklicnem bremenu, komaj sluti, kaj mu ima borno človeče v zibelki povedati. Da je prvo-, drugo- ali tretjerojenec, z vsako živo zibelko poveže družino očeta in matere nova, zlata veriga. Z vsakim novim otrokom raste duševno in duhovno življenje družine v globino in višino. Vsak otrok je živ opomin, naj oče in mati zreta naprej in naj vidita svojo kri in svojega duha obnovljenega v drugem in tretjem kolenu. Nedolžno čist leži pred njima živi kos njune bodočnosti: v njegovih očesih se zrcali nebo, mala usteca jecljajo sladke, tople besede, v vsem otrokovem dejanju in življenju se odraža nebeško lepa duša, ki je prišla uprav neposredno iz božjih rok. Ta živa lepota je izročena njima, da jo ohranjata in večata v moštrovino vseh moštrov. Odgovorna, zelo odgovorna služba! Vsak otrok je živ klic po nesebični ženi in nesebičnem možu, družina postane z njim utelesena zapoved ljubezni do bližnjega. Iz izpolnjevanja te čudovite zapovedi pa izhaja neizmeren blagoslov vsji družini. Vsa družina doživlja košček nebes na zemlji, v tihi družinski ljubezni ji je odkazan košček srečnega raja. — Morda smo majhni tako, da ne poznamo več tega čudeža, morda se ga iz svoje kratkovidnosti in pogrešene sebičnosti celo bojimo. Vendar je ves gospodarski in duševni razvoj družin in narodov v znamenju rojenih, ves zastoje in vsa propast pa v znamenju nerojenih otrok.

Narod je večja družina. Da bi ta bila brez otroškega blagoslova? Potem bi ne bila družina. Kajti v družino spada živi opomin, naj oče in mati zreta naprej v bodočnost in skrbita za krvno in duhovno zdravje bodočih rodov. Tudi v narodno družino spada posebej klic nesebičnosti, vanjo spada utelesena zapoved ljubezni do bližnjega. Otrok narodne družine: to je dijak! Iz naroda izhaja in v narod se vrača, narodna lastnina je — tako pravimo. Gnan po notranjem glasu, oprt na materin blagoslov in očetovo gmotno in нравno pomoč se poda dijaček v srednje šole bistril duha in srce. Polahno se izkoreninja iz tal svoje krvne družine, doživlja bolesto osamelost in zapuščenost dotlej, da se vkošenini v novo, duševno družino svojega naroda. Mnog zgreši svojo pot in krene drugam, brezdomovinstvo je njegova nadaljna usoda. Drug omaga med šolanjem, presilna so bila zanj leta notranje samote in predčasno se vrne nazaj k delu na grudi in ročnem poslu. Srednji in visoki šoli sledi doba zorenja in dozorevanja v poklic duhovnega in duševnega voditelja, v očeta in zdravnika, v narodnega delavca. Trda, presneto trda je dijakova pot do cilja, posebno še v naših prilikah. Skrb

za vsakodnevno prehrano, neizprosna borba za notranje ravnovesje, temni izgledi v bodočnost so prečesto dijakova usoda. Blagor njim, ki jih v teh odločilnih letih obdaja ljubezen narodne družine, še bolj blagor njim, ki se tudi v njeni senci preborijo do cilja. Glasniki postanejo žive, nesebične narodne zavesti, živo jamstvo dobrega duhovnega in duševnega razvoja svoje narodne družine. Po njih se narod vedno znova prenavlja in presnavlja v svoji kulturi in kulturnosti.

Še tretje občestveno življenje je v znamenju otrokovem. Da bi ne bilo božičnega Deteta, življenje na zemlji bi bilo prazno, brez vsebinsko. Veličastni svet nadnarave bi ostal neizmerno oddaljen od našega sveta, brezsmiselna bi bila vsa ljubezen v družini in narodu brez utelesene božje ljubezni, nesmiselno vsako občestvo brez najglobljega in najsilnejšega občestva narave in nadnarave. Naj govorimo nazorno: v odmaknjeni gorski vasici se trudita oče in mati dan za dnem za črni kruh svoje družine; razorana lica,

žuljeve roke in upognjeni hrbti razodevajo trdo življenje v senci. A vendar se tudi v ubožni kočici dogaja čudež, da pričara trudna, zdelana mati smehljaj na otrokov obraz in da je očetova beseda otrokom vkljub trdemu dnevu mehko božajoča in dobra, kot je dober njihov črni kruh. So narodi, živeči v senci. Redki so sončni žarki v njihovih dneh. Drobni so koščki, ki jih jim reže usoda od hleba kulture in gmotnega bogastva. Njihova inteligenca je prečesto sirota brez matere in očeta. Njihova usoda je gorje in trpljenje. Kdo jim razloži smisel gorja in trpljenja, bednim in trpečim? Svet, ki pozna samo besedo o nesmislu trpljenja? Še tod se dogaja čudež otroštva, seve, največjega, božjega otroštva, ko se v luči nadnarave zapovedi spreminja uprav zlo in gorje v največji blagoslov. Božično Dete je utelesena najvišja in najsilnejša ljubezen.

Srečen božič! Družinam, vsemu narodu, svetu! Srečen praznik otroštva, kajti otrokova je bodočnost!

mornarjev, ki so bili nato izpuščeni v svobodo.

Nemško oklopnico „Admiral Graf Spee“, ki se je nahajala v luki Monte Video, so nemški mornarji pognali v zrak, da ne bi prišla v roke sovražnim ladjam.

Nemška bela knjiga.

Nemško zunanje ministrstvo je izdalo knjigo z naslovom „Dokumenti in predzgodovini sedanje vojne“. Uvodno se bela knjiga bavi z razvojem nemško-poljskih odnosov od leta 1919 naprej ter ugotavlja, da so se Poljaki vsikdar smatrali za dednega sovražnika nemštva. Nemško manjšino v svoji državi so skušali polonizirati, posegali so v pravice svobodnega mesta Gdanskega ter hoteli mesto gospodarsko uničiti. V letih 1933 do 1939 so se Nemci trudili za sporazum s Poljsko, dosežena je bila 26. januarja 1934 pogodba medsebojnega sporazuma, a položaj nemške manjšine se s tem ni nič izboljšal. Dne 5. novembra sta se nemška in poljska vlada sporazumeli tudi glede manjšin. Vendar se položaj Nemcev na Poljskem kljub pogodbi ni nič izboljšal. V ozadju zadržanja Poljske je bila — tako nadaljuje knjiga — Anglija. Po razsulu Čehoslovaške se je angleška politika v svojem obkroževanju Nemčije posluževala Poljske. Nemčija se je trudila za sporazum s sosedi, medtem ko so se nemški odnosi do Poljske stalno slabšali in je postal sporazum nemogoč, ker ga je prepredila Anglija, ki hoče streti najmočnejšo državo na evropski celini.

Jugoslavija in Madžarska.

Italijanski listi javljajo, da se poda v januarju namestnik ministrskega predsednika dr. Vladko Maček v madžarsko prestolico. Napovedani poset se tolmači kot nov prispevek k jugoslovansko-madžarskem prijateljstvu. Dr. Mačkov poset je značilen za to, ker obišče Budimpešto po letih vodilen jugoslovanski državnik.

Zasedanje Zveze narodov.

Minuli teden so se zastopniki držav, ki še pripadajo Zvezi narodov, zbrali v Ženevi k jesenskem zasedanju. Svet Zveze narodov se je bavil v prvi vrsti z vlogo Finske, ki je tudi članica mednarodne organizacije. Zveza narodov je nato pozvala Rusijo in Finsko, naj tekem 24 ur ustavita vse vojne sovražnosti. To se seve ni zgodilo. Komisar Molotov je Zvezi odgovoril, da Rusija vojne na Finskem ne more ukiniti iz razlogov, katere je svoječasno javila v Ženevo. Zveza je nato pozvala svoje članice, naj stavijo Finski vso svojo pomoč na razpolago.

Azijske nade.

„Wiener Tagblatt“ od 12. t. m. prinaša zanimiv članek o Aziji. V njem pravi, da si Japonci obetajo odslej proste roke na Kitajskem, maršal Čangkajšek pa se nada še dejavnejše evropske pomoči. V Palestini pričakujejo Arabci in Judi, da se bodo izpolnile njihove narodne težnje po politični svobodi. Vodja Indijcev, Gandhi, se je izjavil: „Trenutno ne mislim na osvobodjenje Indije, vem pa, da prejkoslej pride. Tudi drugi azijski narodi upajo, da bo sedaj izostal pritisk evropskih držav in bodo lahko sami uživali bogastvo svoje celine. Nevarnost preti samo še od Amerike, ki se je doslej težko borila v Aziji proti vplivu evropskih držav. V Ameriki sami so mne-

Pogumna, a malo uspešna obramba Finske.

Nemški poročevalski urad javlja z dne 18. t. m.: Finci ne vedo, kaj znajo, da imajo sovjetne čete na severu Finske znatne uspehe. V petek zvečer je Finska izvedla splošno mobilizacijo in poklicala k orožju vse za vojno sposobne. Označila je nadalje nova ozemlja, katera je moralo civilno prebivalstvo zapustiti tekom 48 ur. Svoja domovanja je zapustilo okoli 390.000 oseb. Iz mest Helsinki, Abo in drugih večjih naselbin je prostovoljno zbežalo okroglo 200.000 oseb, tako da je sedaj šestina vsega finskega prebivalstva brez lastne strehe. Izseljevanje se še nadaljuje. Izpraznjeni so tudi Alandski otoki in druga otočja v morskem pasu, koder plovejo finske ladje na Švedsko. Finci namreč pričakujejo, da bodo ruske ladje skušale obkrožiti južne predele finskega polotoka.

Rusko vojno poročilo pravi, da so sovjetske čete na severu dosegle norveško državno mejo in bodo sedaj prodirale na jug v osrčje finskega ozemlja. Finci požigajo na umiku vsa poslopja, s četami vred se umika tudi civilno prebivalstvo.

Finci javljajo uspehe na vzhodni fronti karelske ožine, kjer so njihove čete ustavile Ruse pri kraju Taipalejoki in jim prizadale veliko škodo. V tem predelu napadajo Rusi s 50.000 vojaki in 50 tanki. Na finskem morju obstreljuje ruska mornarica finska pristanišča. Letalske spopade v zraku ovira neprijazno zimsko vreme.

Pomorska bitka.

Vrhovno poveljstvo nemške vojske poroča: Nemška oklopnica „Admiral Graf Spee“, ena izmed v Atlantskem oceanu križarjčih vojnih ladij, je ob La Plata-iztočju ob južno-ameriški obali potopila angleška parnika „Tairoa“ in „Streonshall“. Pri tem se je spopadla z angleškimi križarkami „Exeter“, „Ajax“ in „Achilles“. „Exeter“ se je morala, večkrat zadeta, umakniti, tudi ena obeh ostalih križark je bila težko poškodovana. Tudi oklopnico „Admiral Graf Spee“ je zadelo več strelcev. Na krovu oklopne ladje se je nahajalo 6 angleških kapitanov trgovskih ladij in par desetini



Številna kmečka družina okoli božičnega drevesca.

Zander M.

